

《悯农》作者不悯农 那些年骗过我们的名人典故

钱钟书说：不识字的被识字的骗，识字的被印刷品骗。（也许这句话也不是钱老说的）比如，牛顿的苹果、瓦特的水壶、朱德的扁担、爱因斯坦的板凳……可以说我们接触的第一批虚构类文学作品就是来自课文。你也被以下这些名人典故给骗了么？

陈世美

在清代古典名著《续三侠五义》和戏曲《秦香莲》(又名《铡美案》)中都有陈世美的故事。陈世美家境贫寒，但有一个心爱的妻子秦香莲，陈世美苦读十年终于考中状元，被仁宗招为驸马。名利双收又抱得美人归，陈世美自然就忘记了家中还有位结发妻子，秦香莲携子上京寻夫，被陈世美派人追杀，幸好被展昭所救，在包拯的帮助下，陈世美被送上龙头铡。因此，陈世美一直是负心人的代名词。

【事实】

实际上，小说和戏曲中的陈世美只是虚构的。现实中，陈世美并不是负心汉，而是清朝的一位清官，为官清廉，刚正不阿，体恤民情。

孔融

在很多少儿启蒙读物里，都有孔融让梨的故事，《三字经》里也有“融四岁，能让梨”，四岁的孔融小时候把大的梨让给哥哥，因此被千古传唱。

【事实】

孔融四十岁的时候为了保命抛妻弃子。而且孔融写过一篇《父母于子无恩论》，曾说：“母亲不过是个容器，为什么要对一个容器感恩。”孔融认为孩子来到世上并不是他们自己的意愿，父母不曾征得孩子的同意就生下了他们。对于这种观点，仁者见仁智者见智。

牛顿

据说，牛顿从小就爱思考问题，一天傍晚，他坐在苹果树下面乘凉，正在冥思苦想之际，一个苹果从树上掉下来，刚好砸到他的脑袋。他第一反应不是疼，而是觉得很奇怪：为什么苹果总是往下掉而不是往上升呢？于是，他发现了“万有引力定律”。

【事实】

牛顿发现地心引力和苹果无关，他是做了很多研究才发现的。而苹果一事是伏尔泰听牛顿的侄女说的，但牛顿从来没有说过自己是因为苹果才发现万有引力。



李绅

“春种一粒粟，秋收万颗子。四海无闲田，农夫犹饿死。”“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦？”《悯农》大家应该都不陌生，第一首形象地描绘了当时大丰收的情景，与农夫两手空空惨遭饿死的情景形成鲜明对比。第二首则描绘了农夫们一年到头耕田的辛苦，触动人心。《悯农》的作者李绅也因为这两首诗而被成为“悯农”诗人。

【事实】

李绅并不悯农，恰恰相反，他当上官后生活奢侈，由于爱吃鸡舌，一餐要杀300多只活鸡。且发迹后的李绅为官酷暴，热衷拉党结派，是李党中的骨干分子。

苏轼

苏轼的《江城子》是为了悼念妻子王弗而作，全诗字字句句散发着浓浓的哀思，情意绵绵。一直是悼亡诗的典范。

【事实】

苏轼一共有三位妻子，第一任妻子王弗，结发原配，病逝三年后，苏轼娶了王弗的堂妹王闰之，之后又纳了小妾朝云，而苏轼在写下“十年生死两茫茫，不思量，自难忘”的时候，朝云就在他的身边，两人相亲相爱。

拿破仑

拿破仑，十九世纪法国伟大的军事家、政治家，法兰西第一帝国的缔造者。历任法兰西第一共和国执政，法兰西第一帝国皇帝。据说拿破仑有句广为流传的名言“中国是一只睡狮，一旦它醒来，整个世界都会为之颤抖”。

【事实】

拿破仑并没有说过这句话，这是胡适杜撰的。

华盛顿

华盛顿是美国第一任总统，但他小时候也非常淘气，有一天，父亲送给了小华盛顿一把小斧头，华盛顿很开心，觉得父亲的大斧头都能砍倒大树，那他的斧头是不是能砍倒小树呢？善于实践的华盛顿就拿着小斧头去花园里做实验，砍倒了父亲心爱的樱桃树。父亲回来后，自然大发雷霆，质问华盛顿，华盛顿虽然很害怕，但还是承认了自己的错误，结果父亲不仅没有斥责他，反倒因为华盛顿的诚实感到高兴。

【事实】

华盛顿和樱桃树不过是美国出版商制造出来的儿童文学而已。

巴菲特

巴菲特，全球著名的投资商，2016年10月，在《福布斯》杂志发布的年度“美国400富豪榜”中，沃伦·巴菲特排第3名。据说，巴菲特白手起家，靠炒股成了世界首富。

【事实】

巴菲特有个当国会议员的爸爸，一毕业就有了十万美元的启动资金。

比尔盖茨

比尔盖茨大学退学创立微软，后来成为世界首富。原来不上学也能这么有钱？

【事实】

这是一个富二代成为超级富二代的故事。盖茨生于律师之家，家里超有钱，爹妈看他太聪明，普通学校根本不适合他，就送他去西雅图著名的私立中学，在那个个人电脑才开始普及的年代，他在中学阶段就积累了近万小时的编程经验。

■来源：清华南都



关注三湘都市报
微信看E报。